



金凤 快报记者跑两会

孩子下午三四点钟放学,父母上班没法接,怎么办?

3月7日下午,教育部部长陈宝生在参加教育界别联组会议时表示,各地正在摸索如何帮助家长解决接送孩子的困难。参加全国两会的代表、委员表示,目前也在调研弹性在学期间的师资、经费、安全等问题。其实,从2月20日起,南京市公办、民办小学同步推行免费“弹性离校”,5万多名小学生参加。家长不用再把孩子送到“小饭桌”,省钱又放心。

现代快报特派记者 金凤
记者 俞月花 黄艳



在南京游府西街小学“弹性离校”班,老师正和孩子交流
现代快报/ZAKER南京记者 赵杰 摄

教育部推行“弹性离校”,将分三步走

南京已率先推行;人大代表和委员热议经费、师资和安全等焦点问题



北京



南京

教育部部长陈宝生:推行“弹性离校”将分三步走

3月7日下午,教育界别联组会议中,委员发言建议“教育应承担更多社会服务职能,帮助家长解决按时接送孩子的困难”。教育部党组书记、部长陈宝生表示,去年开始,教育部就要求有条件的地方开展试点,摸索经验,并准备分三步走解决这一问题。

“第一,鼓励各地摸索经验,创造自己的品牌;第二,教育部印发《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》,对此初步加以规范,提出实行弹性放学时间;第三,进一步完善相关政策,争取尽快妥善解决大家都关心的问题。”

在具体操作方式上,一是通过“政府购买服务”“财政补贴”等方式给予适当补助;二是和家长建立谈判机制,适当收取一些费用;三是不要把这段时间又变成上课时间,防止将课后服务变成集体教学或“补课”。

全国人大代表、淮安市教育局局长张元贵:弹性离校经费来源是重点



全国人大代表、淮安市教育局局长张元贵

淮安市教育局局长张元贵代表透露,春节后,淮安启动了弹性离校的调研,目前还在进行中。在张元贵代表看来,推行弹性离校,有几个问题值得重视。例如,由哪些老师在弹性在校期间管理学生。老师们发扬敬业奉献精神,但也要为他们着想,“我们还在考虑,弹性在学期间的教师,是现有教师,还是引进其他人?如果用在学期教师,肯定就增加了他们的工作量。学校女老师多,全面两政策落地后,有部分老师休产假,加上教师编制本就紧张,所以弹性在学期间的教师来源很重要。”

如果倚重家长,是否背离了弹性离校方便家长的初衷。留在学校的孩子,应该做些什么?张元贵代表认为,会考虑开放学校图书馆、阅览室、运动场馆等公共设施,发展孩子在课外的兴趣,而不是增加作业量。此外,弹性在学期间孩子的安全责任以及由此产生的经费、成本该由谁兜底,也是淮安正在调研的重点,“孩子在校期间,安全责任应该由学校负责,我们在广泛调研,同时借鉴他山之石。”

全国政协委员、江苏大学副校长宋余庆:江大附校小学部邀请退休教师办“4点钟学校”



全国政协委员、江苏大学副校长宋余庆
现代快报特派记者 徐红艳 摄

宋余庆委员说,弹性离校并不陌生。从2010年起,江苏大学附属学校小学部就开始推行“4点钟学校”的做法。“江大附校小学部的学生,都是教职工子女。下午4点钟放学后,他们的父母一般都还在上课。考虑到家长的实际,我们请江苏大学关工委的退休老师和附小关工委的老师一起,在孩子放学后义务照顾他们。”宋余庆说,这些退休教师会陪孩子把作业做完,或是带孩子活动,例如做手工。“弹性在学期时间,我们会避免让孩子过度学习,不会增加额外作业。”

江苏大学附属学校校长卢金星说,新学期开学后,老师们会告知家长,如果下午4点钟放学后来不及接孩子,可以把孩子留在学校,等下班后再来接。“学校有500多个学生,一般每天有40个孩子在放学后留下来等待父母。”为此,两校关工委还专门成立“4点钟工作组”,共有20个退休教师参与,每天有2个老师值班“带孩子”。“冬天时最晚傍晚5点离校,夏天傍晚6点离校,如果傍晚6点家长还没来接孩子,有的老师会把孩子送回家。”卢金星说,到今年,“4点钟学校”已经办了7年。

政府买单,南京超5万小学生弹性离校

今年2月20日起,南京市350多所城乡公办、民办小学同步推行“弹性离校”,5万多名小学生参加,申请比例达15%。从本学期申请对象看,南京市各年级小学生都有,其中一、二年级学生占大多数。从管理方式看,政府鼓励的三种举办模式均有,其中学校自管自办占大多数,如南京市建邺区不少学校仍以依托社区为主,南京市拉萨路小学等学校尝试引进有合格资质的公益性社会机构、家长和大学生志愿者、退休教师等共同参与托管服务。现代快报记者探访南京游府西街小学,这里目前共有

321名学生报名参与了“弹性离校”,学生在校由管班老师统一管理。在一、二年级合班的教室里,记者看到,孩子们都在认真写作业。如果有家长提前来接孩子,保安会和管班老师沟通,孩子到校门口后保安确认了家长身份,孩子才能被接走。学校要求孩子在校期间以做作业为主,在完成作业的基础上,老师会组织孩子做室内活动,如下棋、画画等。如果孩子中途有特殊情况,不能参与“弹性离校”,家长需要递交一份书面说明,告诉老师具体情况和缺席时间,这样老师才会让孩子在放学后立即离校。

家长更放心,“小饭桌”的钱也省了

南京市将军山小学一位二年级学生的家长王先生表示,孩子一直由奶奶接送上学放学。“以前,孩子下午3点10分就放学回家,吃完点心后,有时会看到动画片。奶奶不识字无法辅导功课,孩子的作业常拖到我们晚上七八点回来还没做完。有了‘弹性离校’后,在学校有

老师监管,我们放心多了。”南京市建邺区新城小学南校区的一位家长表示,夫妻俩工作都忙,本以为新学期又要送孩子去“小饭桌”凑合,没想到现在有“弹性离校”了,学校老师和南师大志愿者一起来陪孩子。这下家长踏实了,每个月还能省400多元。

校方:我们的做法跟教育部期望一致

南京市游府西街小学副校长朱勇表示,该校正在执行的弹性离校,出于学生安全考虑,学校目前并没有考虑购买第三方服务。“从2013年开始,我们就实行弹性离校,返聘了退休老师。今年之前是没有财政支持的,但今年南京市出台政策,有了专项经费支持。”朱勇说:“目前,南京市财政补贴每个学生一年400块

钱,区财政也会配套补贴。现在教育部出台政策,就更加有据可依了。”记者还了解到,南京市政府对社会公布《关于进一步推进小学“弹性离校”工作指导意见》后,超过95%的受访者对政府为“弹性离校”买单表示赞成,受访家长中对学校这次申请报名工作不满意率不足5%。